

文明在行动

博爱县:用好“三支队伍” 倡树文明新风

今年年初以来,博爱县深化移风易俗,充分发挥农村红白理事会、公益红娘、文艺演出“三支队伍”作用,引导群众革除陈规陋习、倡树文明新风,群众自我管理、自觉践行移风易俗的长效机制基本形成,婚事新办、丧事简办等文明风尚氛围日益浓厚。

管、事后核查等管理制度。在此基础上,该村还给村民约谱上曲,用花鼓戏的形式在群众中间传唱,真正起到了入脑入心的效果。

磨头镇狮口村结合村里实际情况,制定了红白喜事理事会章程和红白喜事办理流程,将其纳入村规民约,公示上墙,引导约束群众遵守践行,并选择群众认可、有威望的“能人”担任红白理事会执事,做破除陈规陋习的宣传员、监督员,对村里红事、白事主动上门服务,积极引导。

清化镇五街村红白理事会将移风易俗工作与村民集体福利发放相结合,大大提高了村民自治组织的约束力。

鸿昌街道九街社区利用废弃厂房改造成乡村食堂,现在已逐步配备厨具设备,用婚宴规格的“统一化”去除婚宴标准的“差异化”,消除攀比的环境和风气。

“我们博爱人办婚宴喜欢吃水席,其中我们九街水席最受欢迎,很多厨师都出自我们这里。这里的水席历史悠久、菜式丰富,有八凉菜、八小碗、八大碗共24个菜式,同时成本低廉,每桌能控制在200元左右,既符合移风易俗要求,又能弘扬水席文化,一举两得。”九街社区党支部书记李爱军说。

截至目前,博爱县204个行政村、11

个社区均已建立了红白理事会,全县红白理事会成员人数共1678人,各理事会职责、义务明确。

建红娘队伍 文明新风注入动能

今年5月,红娘刘元香收到了一封新聘书,博爱县文明办和县妇联聘请她加入公益红娘工作室,正式成为一名公益红娘。

公益红娘工作室是由博爱县文明办、县妇联牵头成立的红娘“正规军”,自5月28日成立以来,一共收编了近20位“女将”,其中不仅有张红霞这样的资深红娘,也有具备相关经验的志愿者,她们一起加入了为全县单身男女青年义务牵线搭桥、传播婚嫁新风的行列。

同时,公益红娘工作室开设家庭教育课堂,志愿者现场为新人宣传文明简约的婚俗文化,还依托各村新时代文明实践站,开展“金牌红娘讲婚嫁”“新婚护航小课堂”等形式多样的宣传活动。发布《倡树文明婚嫁新风》倡议书,在各类媒体平台和乡村微信群广泛转发,引导群众破除炫富攀比。

除此之外,博爱县依托鸿昌街道新时代文明实践所,设立博爱县红娘队伍培训基地,每季度对在册红娘进行业务素质培

训,并通过加强红娘队伍的管理,动态掌握该县大龄青年择偶情况。

截至目前,博爱县有红娘队伍31支,红娘600余名。

重文艺队伍 氛围营造更加浓厚

“立秋了,天气逐渐凉爽,我们又该‘出摊’了。”博爱县越秀豫剧团负责人刘恩秀在准备上山下乡的巡演活动。巡演节目丰富,有反映淳朴农民大义大爱的《父亲》、善行孝道的《打碗记》等现代戏,还有新排练的反映移风易俗的快板《破陋习树新风》、反映婚嫁新风的《三句半》等。

博爱县依托乡村文化合作社,打造优秀移风易俗文艺节目。目前,文艺演出队伍共有197支、队员2731名,覆盖各村(街)、社区,全部登记在册。其中,移风易俗演出队伍16支,以快板、书法展、怀梆戏等宣传形式,潜移默化地将文明婚嫁新风渗透到群众日常生活中;抖音网红编排博爱方言顺口溜,以接地气、通民情的方式引导群众传文明、树新风。同时,该县加强对文艺演出队伍的管理和培训,严把节目质量,杜绝低俗文艺作品。



8月8日,国网焦作供电公司依托“党员服务队”志愿服务驿站,开展守望户外劳动者“夏送清凉”活动。图为服务队员为过往群众提供消暑饮品。



7月26日下午,市农林科学研究院组织志愿者在人民路进行路路志愿服务。



8月6日,武陟县卫健委组织该县妇幼保健院的健康志愿服务队走进大封镇赵庄村开展送健康文明实践。(本栏照片均由本报记者段美如摄)

本报记者 段美如

立红白理事会 移风易俗有人管

今年年初以来,博爱县聚焦婚丧喜庆大操大办、摆大席等陈规陋习,动员村(街)进一步修订完善《村规民约》,助推红白理事会全覆盖,倡树文明节俭的婚嫁新风、厚养薄葬的丧葬新风。

孝敬镇齐村制定《移风易俗村规民约》,成立了以村党支部书记任会长的红白理事会,建立了完善的事前报备、事中监

赓续红色血脉 续写时代华章

焦西街道开展暑期青少年系列活动

本报讯(记者段美如)7月25日下午,解放区焦西街道组织辖区少年儿童集中观看红色革命题材电影《狙击手》,电影以真实的人物事迹为蓝本展现了先烈们大无畏的牺牲精神,再现了那段峥嵘岁月的红色记忆。

为切实加强未成年人思想道德建设,丰富青少年暑期生活,从7月25日起,焦西街道组织辖区中小学生开展了“赓续红色血脉,续写时代华章”系列活动。

7月28日,焦西街道组织辖区中小

学生走进百年焦作陈列馆,通过讲解员的生动讲述,让孩子们“走进历史长河,见证焦煤伟业”,为孩子们搭建了一座连接过去与未来的桥梁,感受革命先辈们在峥嵘岁月中的爱党爱国情怀,让红色精神薪火相传。

除此之外,焦西街道还邀请河南理工大学“青言倾语”宣讲团为孩子们举办了青少年心理健康教育,通过观影、讲解、提问等形式引导孩子们端正价值观与人生观,增强他们管理情绪的能力,培养积极健康的心态。

国网沁阳市供电公司

宣传移风易俗 焕发文明风尚

本报讯(记者段美如)为深入推进移风易俗,以文明实践活动引领社会新风尚,7月18日,国网沁阳市供电公司组织暑期实践志愿者走进柏香镇东两水村,开展“移风易俗靠大家 文明新风进万家”宣传活动。

在东两水村中心广场,志愿者向村民发放“推动移风易俗 弘扬乡村文明”宣传页,用通俗易懂的语言面对面为村民讲解陈规陋习带来的负面影响,教育引导群众自觉养成反对餐饮浪费、铺张奢侈,倡导清廉家风、勤俭节约,自觉摒弃高额彩

礼、大操大办、厚葬薄葬、封建迷信、不文明祭扫等不良习俗和行为,推进移风易俗入脑入心,文明新风落地生根。

志愿者还走进村民家中,与村民面对面交流,倾听他们的想法和建议,并耐心解答村民关于移风易俗的问题,同时鼓励引导村民积极参与“文明家庭”“好儿媳”“好妯娌”评选,共同营造文明、和谐、美好的乡村环境。

在宣传活动中,志愿者还向村民介绍了节能减排、安全用电等知识,耐心解答村民关于电力设施、电费缴纳等方面的疑问。



节约用水 刻不容缓



这,是未来的样子吗?

世界观察研究所的一份报告中称:“由于中国城市地区和工业地区对水需求量迅速增大,中国将长期陷入缺水状况。”目前全国600多座城市中,有300多座城市缺水,其中严重缺水有108个;北京市人均占有水量为全世界人均占有水量的1/13,连一些干旱的阿拉伯国家都不如。

河南省文明办 宣

广告